



他是植根于安徽的浙江人。白手起家,成为唯一受到胡锦涛主席接见过的房地产商人。
他没有像诸多房地产商一样,沉迷于鲜花与掌声,或者优雅的高尔夫。
他的百度词条上,慈善占据了三分之二的篇幅。
他是城市的建设者,也是清醒的思想者。
他是“中国好人”。
他是余竹云。



中环投资集团董事长余竹云 理想与现实之间的守望者

第一次知道余竹云的名字,是在今年四月份召开的博鳌论坛上,这个植根于安徽的浙江人,第一次代表安徽的企业家出现在博鳌论坛上,被邀请参加博鳌论坛亚洲青年领袖圆桌会议。最近看到他,是在11月初“中国好人榜”的入围评选上,他是唯一的企业家。在记者原本的采访提纲中,除了关于慈善的问题之外,还有不少关于房产的问题,但最终两个小时的采访,关于房产的问题一个也没有问,所聊的全部是关于慈善与公益。而作为社会精英,他对现实永不止息的思考,对理想的抱负和宣泄,更是给记者留下了深刻的印象。

谈正民/文 倪路/图

A 社会精英就是要创新和引领

改革开放30年来,中国的经济发展取得了翻天覆地的变化,人民的生活水平也是日新月异。然而,我们也无法忽视贫富差距,我们更无法对“小悦悦”事件背后折射的冷漠视而不见。

我们究竟往何处去?我们需要建设一个怎样的文明社会?这些都成为了每一个有良知的国人不得不思考的问题。

余竹云正是这些思考者中的一个。

“任何民族的终极目的都是走向文明社会,实现共同富裕,中国现在面临的很多问题,30、40年前都没有,一部分人先富起来,有钱人多了,同时出现了一些社会问题,不仅是穷人在纠结,有的富裕阶层也很空虚,我们不得不思考,我们的文明该向何处寻找,我们的富裕阶层、社会精英们在想

什么?”采访一开始,余竹云就表达了他的迷茫。

面对这种迷茫,有的人选择了谩骂来宣泄自己的情绪,有的精英群体选择了离开,而余竹云则选择了更为艰难的道路——成为重建者。“在社会转型时期,难免会出现这样那样的问题,这个时候就更需要青年人、社会精英来积极投身到这种转型之中,青年不仅要善于发现问题、批评问题,更要脚踏实地的去解决问题,去不断行动和尝试。社会精英为什么能称为社会精英,就是要不断创新,就是要引领,一步步推动社会文明的进程,富裕阶层更要认识到这一点。”

“我不伟大,我只是要对得起自己的良心。”余竹云神色凝重。

B 从自身做起关爱他人

在很多人眼里,余竹云都是房地产商人当中的一个另类。他不喝酒不抽烟,不进桑拿不进KTV,也不喜欢很多富人爱好的高尔夫球,对豪车也没什么兴趣,也基本不接触合肥的房地产商人圈子,更多的时候是宅在家中。而在记者浏览他使用时间不长的微博时,发现在他关注的5页中,前面足足两页都是各种慈善基金或者公益机构。

“一时难以改变大环境,但是可以改变自己 and 周围。”余竹云告诉记者,有一次一位农民工告诉他,“过去我在农村种田,一年只能收入几千块钱,现在我到城市里打工,一年能挣3万多块钱,钱是挣得比以前多了,但是总觉得自己低人一等,没有地位。现在我们在这里建设城市,将来我们走了,有谁会记得我们曾经为这个城市流过的汗水?”这位农民工的话让他想了很久,他更加认识到,农民工们要的不仅仅是工资,而更需要社会的关怀,需要得到尊重。

2009年冬,合肥市气温骤降,身在上海的余竹云打电话让人连夜为农民工宿舍采购230多套空调。2010年8月,余竹云在自己企业的中环城项目工地上选出了20名农民工代表,以他们为原型塑造了农民工主题雕塑广场。六一为农民工子弟学校捐赠了100万元的少儿语音学习宝典,送教育到工地。七月为农民工在工地上放电影。九月,组织合肥市大建设重点工地的68组农民工家庭免费游世博。今年3月,中环在工地上

建立工地农民工团组织与图书室,开展文化技术培训,给农民工送去组织的关怀。

“什么叫有尊严,不是说说而已,而是让农民工兄弟在为这个城市的建设辛苦一天之后,可以在工棚里不担心严寒酷暑安心休息,一个小小的空调,给他们的难道仅仅是身体感受的温度变化吗?”

除了努力善待作为工作伙伴的农民工,余竹云还将眼光投注到更多的群体,今年8月,他投入100万元赞助“中环杯”合肥首届青年创业大赛,扶持青年创业。针对服刑人员的未成年子女,他于2007年5月成立的“中环竹云助学基金”是全国第一个专项救助监狱服刑人员未成年子女的希望工程救助基金。“通过这个基金,传递了一种爱,告诉服刑人员社会没有抛弃他们,也告诉他们的子女,他们的父母没有抛弃他们,钱虽然不多,但是至今已经温暖了1000多个服刑人员的家庭,给社会造就一种向上的积极因子。”

同时,中环于2011年初组织志愿服务队,专门救助城市特困家庭。在文化事业上,中环投资建设了安徽第一家非公艺术馆——中环艺术馆,邀请奥运水立方设计团队设计,用于举办艺术展览等各种公益文化活动,服务于经开区乃至全合肥的大众群体。中环也捐资200万元设立“新徽派艺术交流基金”,在交付的园区里开展社区文化活动……余竹云表示,只有文化更多地交流与碰撞才能推动我们社会的发展,才能推进社会文明向前跨越。

C “希望可以坚持完最后的20米”

11月5日上午,由中宣部、中央文明办主办的“爱洒江淮 情暖庐州”——全国道德模范与身边好人现场交流活动在合肥举行。余竹云成为荣登“中国好人榜”的唯一一位企业家。

面对“中国好人”这样的美誉,余竹云的内心却十分复杂。

“‘中国好人’总体是希望做出一一种良性的引导,让大家拒绝冷漠,至少给予了这些好人们一种精神力量的支持。”然而在另一个方面,余竹云却又对这样的荣誉很纠结。“我觉得我只是从自己的内心出发,有着基本的良知,做了一个普通人理应做到的。”

余竹云在实践中,观察着这个世界,他也将这个社会上的人分为六类。

第一种人对事物的判断几乎是不分清红皂白一通乱骂,希望事情往反方向发展为目的;第二种人遇到事情高高挂起,麻木不仁,自扫门前雪,不管别人瓦上霜;第三种人对待事物都是“被一族”,毫无激情,被动为之;第四种人遇到事情有很好的理论表达,由于自身环境原因不能解决问题,最后变成公众期望越大失望越大;第五种人对事物会冷静分析,客观地判断,认真地研究并拿出解决方案,最后加以实施;第六种人和第五种人一样,但由于自身环境及能力所迫有心而不能为之。

余竹云表示:如果在当下的社会转型期要实现社会和谐发展,处理好物质文明与精神文明共同发展的矛盾就需要第五种人的大量涌现。

“我是在往第五种人的路上前进,努力做第五种人,必须要去实践,认真地做事情,获得内心的平静和安宁。我们周围比我有钱的,比我有理论的人太多了,但是真正去做的太少了。”

然而真正让余竹云气愤的,并不是致力慈善本身所遇到的挫折,而是很多人对于他的慈善行为的质疑甚至诽谤。“慈善本应是缓解社会矛盾的润滑剂,但现在成了伪善和作秀的代名词,这确实是慈善的悲哀。”

在余竹云给农民工塑雕塑、装空调后,引起了一部分人的非议,认为他只是在做秀。对此余竹云除了一丝气愤之外,也只能表示无奈。“你可以不给我掌声,也可以质疑我,但请不要当面质疑我,那样就是在伤害我。”

而在这种质疑与伤害的背后,余竹云也坦言自己很累很迷茫。他将努力实践的第五种人前行的道路划分为100米,有的人走了20米,发现太难,就放弃了;有的人走了60米,觉得太难,又放弃了。“我现在算是走了80米,有反思有沉重,但内心是温暖的。我希望余下的20米路程,可以影响更多人,承担更多的责任。”